

EL ACCITANO.

AÑO XVIII

GUADIX 2 FEBRERO 1908

NUM 791



EL DÍA 3 DE FEBRERO DE 1875
A LA UNA DE SU TARDE

Entregó su alma á Dios, su Creador y Señor,
D. Gumersindo Garcia-Varela y Briceño

S. G. G.

Sus hijos y sus nietos le dedican este recuerdo, y suplican á sus amigos se dignen ofrecer una oración al Todopoderoso por su eterno descanso.

POR LAPEZA

Cuando se hizo el estudio de los caminos vecinales de la Provincia, que el Gobierno tuvo la dignación de señalarle, entre ellos, proyectose la construcción de uno, que partiendo de Purullena, en la carretera de Granada á Guadix, fuese á los Baños de Graena primero, á Graena después, que seguiría á Lapeza y mas allá terminase.

No cogió entonces ni coga ahora la menor duda que ese camino era convenientísimo no sólo á la humanidad trajinante sino á otra parte esencialísima de la humanidad, la doliente: de los hombres que doloridos y atacados de enfermedades habían de ir á buscar el remedio á sus males en el balneario de Graena, el balneario de las aguas prodigiosas, de las aguas que vuelven la energía á los nervios y que por Divina permisión hacen que los tullidos anden, y que anden también los paráliticos, y vuelven los cojos sus muletas y los baldados recobren el vigor perdido y vuelvan á su primitivo ser...

La primera parte se cumplió. El camino se construyó desde la carretera dicha en las mismas calles de Purullena yacente, hasta los Baños de Graena y hasta Graena mismo, dando los apetecidos resultados, pues antes, cuando no existía había de irse por camino compuesto de trochas, ramblillas y veredas, camino imposible que hacia que los enfermos sufrieran cruces, martirios y molestias sumas en esos parajes, y para ello contribuyó generosa, noble, y desinteresadamente el Excelentísimo señor Marqués de Cortés y Graena cediendo no solo el terreno de su privativo pedregal que atravesó el camino que fué casi

en la totalidad de su trayecto, sino también dando facilidades y acopiando y cediendo materiales, unos que tenía en sus dominios, otros que adquirió.

La humanidad por lo tanto tiene que dar gracias y reconocer la buena obra del filántropo.

Solo resta de ese trozo para su fin y acabamiento la construcción de un puente sobre el rio del Marchal, que segun hemos oido á persona que está bien enterada se hará en brava tiempo.

Ahora lo preciso, lo indispensable, lo justo, es, que ese camino siga haciéndose y llegue hasta la villa de Lapeza villa de importancia, villa rica, villa hermosa, recostada en una de las faldas mas bellas de Sierra Nevada, y abandonada por completo y por completo aislada la mayor parte de los meses del año, cuando caen nevazos, cuando llueve con persistencia: la una parte está la Sierra, de otra el rio de la villa y el rio de Fardes y de ahí que en esos tiempos los habitantes queden presos; ni existen caminos, ni puentes, ni siquiera bados seguros.

Con esta población y pueblos por la parte levante, se comunica por un camino de herradura que atraviesa el rio de la villa y ramblas del Cauzon y de Graena, teniendo que subir la colabérrima costa de la Suegra, abrupta y endiablada.

Con Granada por la Sierra que en invierno es intransitable.

Con Diezma por una trocha malísima, habiendo que pasar por el rio de Fardes que cuando se le hinchan las narices hay que verlo, dice sin decir nada que por allí no se pasa, y con efecto, no pasan sino las aguilas y las aves aladas.

Tan mal está de comunicaciones y vías la villa de los valientes que defendían la independencia de la patria en la guerra de este nombre temerariamente teniendo preparado un cañón de madera por si los franceses arremetían, que creemos que no han visto allí ni un vehiculo, por que no puede llegar á no ser que volando por las nubes transportado fuere.

Indispensable es por tales razones que el camino vecinal esbozado y estudiado continúe desde Graena á Lapeza, modo de beneficiar á la villa, á sus habitantes, y á cuantos tienen que ir á ella y de comunicarla con el mundo del que á largas temporadas está absolutamente separada.

Esa obra corresponde gestionarla y llevarla á feliz término al Exmo. Sr. Marqués del Zenete, Diputado á Cortes por el Distrito de Baza, y al Exmo Sr. Marqués de Cortés y Graena, Senador del Reino, vitalicio.

Si ambos proceres toman con empeño, calor y afán esa empresa, no cabe duda que se hará y para entonces guardamos un aplauso, como al que queda tributado al Sr. Marqués de Cortés y Graena, tanto por su

anterior cuestión, quanto por su desprendimiento generoso y digno de alabanza.

GARGI-TORRES

ALGO ES ALGO.

No obstante que nuestro artículo «Denunciada» produjo disgusto á quien no debió tomarlo, y nos dió motivo á rectificación ó aclaración, la cosa ha dado por resultado que se hayan hecho obras en la histórica Ermita del glorioso mártir San Sebastian, y aunque no suficiente, dicho queda, algo es algo: se ha remediado por el momento.

De ello nos congratulamos y enviamos las gracias al celoso y digno gobernador de la Sede vacante Ilustrísimo Sr. don Manuel Giménez Gómez, que apenas supo nuestro trabajo se apresuró á que se realizarán las mas precisas reparaciones.

Ahora es indispensable que se haga mas y que el templo quede con la seguridad apetecida y por ende en vía de no derrumbarse en muchos años, perpetuando así la memoria de la entrega de las llaves de esta ciudad á los Católicos monarcas que la regeneraron y la sacaron del poder de la musulmánica grey como sacaron á muchas, realizando la unidad nacional y el proyecto que concibieran.

Nos ha dicho persona inteligente, que el peligro de la Ermita está en dos cosas, en el techo que de viejo se hunde y ha realizado movimiento peligroso, y en el campanario que hace pocos años se construyó, en razón á que en vez de edificarse sobre el muro frontal está hecho sobre las maderas del techo y como estas son débiles á mas de viejas, y como el peso del campanario es mucho, pueden ceder las vigas en momento dado y surgir un cataclismo.

Nosotros no somos peritos, antes bien, legos en la materia y comprendemos que el techo está malísimo y necesita ser renovado. Ahora, como no es obra baladí construir uno nuevo que costará algunos miles de pesetas, es evidente que no se puede atacar así de cualquier modo, sino que es indispensable pensar de donde han de salir esas pesetas, y hé aquí el problema que queda á estudiar y que seguramente estudiara el señor Gobernador eclesiástico, bien acudiendo á la Junta de reparación de templos haciendo el presupuesto y elevándolo al centro correspondiente, bien allegando recursos de donde crea y deba.

De cualquier modo lo que realice para esta reparación será digno de loa, y acrecentará mas y mas su fama de excelente hijo de la iglesia, de cristiano probo, y de amante de las tradiciones y de las glorias patrias.

MENSAJE.

El elevado á el Ilmo. Sr. Obispo electo de esta Diócesis por el Círculo Católico de Obreros, es el que tenemos el gusto de transcribir seguidamente.

Ilmo. Sr. D. Timoteo Hernández Molinas, Obispo Electo de la Diócesis de Guadix y Baza.

El Círculo Católico de Obreros de esta ciudad, fiel á su consigna de respetuoso acatamiento á cuanto representa la idea de orden y de Autoridad, se complace en hacer presente su más cariñosa y cordial felicitación al que en la persona de S. S. I. ha sido promovido á la Sede de S. Torcuato, nuestro glorioso patrono y primer Obispo.

Esta sociedad, de nombre y de corazón católica tiene á mucha hora consignar con carácter, que ni el tiempo ni los aires de la impiedad moderna podran borrar, la sincera protesta de veneración profunda á su sagrada persona, y el homenaje de adhesión inquebrantable á su apostólica autoridad.

Y es muy natural Sr. Ilmo!; porque nacemos á la sombra del báculo pastoral de nuestros Obispos, patronos natos de esta modesta sociedad; á sus generosos impulsos, mas que á nuestras pobres iniciativas, se debe el grado de prosperidad que hemos alcanzado y contando con esa misma protección y generosidad, aseguramos un porvenir moral y aun material á nuestra sociedad, digno de las obras sociales influidas por el espíritu de la Iglesia Católica y de la cultura y honradez proverbial del Pueblo Acaitano.

Besan respetuosamente su mano los individuos de esta Sociedad—El Presidente—Manuel Galiano Diaz, Abogado—El Secretario Trinidad Franco, Tenor de esta S. I. C.—Vocales—Consiliario—Juan de Dios Ponce—Tesorero—Juan Hernández Ferre, Médico—Ricardo Sanchez, ojatero—Torcuato Pedrosa Ruiz, Profesor de Instrucción primaria—Miguel Fernández Iriarte, Médico—Enrique Teva, Procurador—Joaquín García, empleado.

SOCIOS SACERDOTES

Manuel Giménez, Chantre y Gobernador Eclesiástico S. V.—Andrés Vilches, Arcipreste—Pedro J. Garrido, Lectoral—Pedro Salmerón, Arcediano—Antonio Ortiz Fernández, Canónigo S. Capitular—Luis Sánchez Rodríguez, Maestro Escuela—Mariano Sánchez Cirra—Manuel Martín—Joaquín Gómez—Juan J. Valverde—Manuel Pezán, Párroco S. Miguel—Ambrosio Martínez, Vice-Rector—José Domínguez, Magister—Antonio Ruiz Muñoz, Canónigo—Melitón Martínez—José Minguez, Beneficiado—Manuel Olalla García, Beneficiado—Manuel Burgas Haro, Coadjutor—Esteban Luchuga, Sacristán 2. de esta S. I. C.

SECCION DE DECLAMACION COMICO—LIRICA

Rogelio Dominguez—J. Bautista Casas Miranda—José Ruiz—Fernando Casado—Eduardo Castillo—Angel Gomez—Juan Cardona—Torcuato Ferrer—Fernando Requena—Juan Martínez Martínez, v. o. lista de la S. I. C.—Justo B. Ortiz—José Pezán—Gabriel Martínez Labella—Manuel Fernández—José Ortiz Heredia—Alfredo Baca López.

SOCIOS OBREROS

Perfecto Porcel Diaz, Abogado—Pascual Baca, tejero—Gregorio Ruiz Sanchez, comerciante—José Ruiz Aguilera, estudiante—José Fernandez—Nicolas Acosta, empleado—Pascual Hidalgo, panadero—Francisco Padilla, empleado—Diego Peralta, panadero—Manuel Vilchez, empleado—Juan G. Barroso, empleado—Juan Antonio Ruiz Garcia, propietario—Eduardo Castillo Garcia, profesor—José Martínez Ortiz—Antonio Arenas Muñoz, comerciante—Andrés Cano Parraga, operador—José Vera Fernandez, comerciante—Miguel Corpas, empleado—Gregorio Ruiz, comerciante—José M.ª Garcia Varela, abogado—José Porcel, alpargatero—Antonio Padrosa, comerciante—José López, sacristán—José Pezán, estudiante—Joaquín Castro Arraez, propietario—Vicente y José Falcó, comerciantes—Juan Gamez, Abogado—Felipa Baca, empleado—José Ruiz Solor, propietario—Agustín Yaguez, comerciante—Manuel Solsona, propietario—Ramón Pablos Garcia, empleado—Juan de Dios Vergara, zapatero—Pablo Ramirez, propietario—Enrique Baca, procurador—Rafael Martínez, Médico—Juan Lorante, barbero—Bernardo Martínez, sastre—Demetrio León, industrial—Juan Antonio Romero, propietario—Ramon Casas cordelero—Victor de la Oliva, Abogado—José Antonio Pulido, Farmacéutico—Felipa Sanchez Juarez Sobresante—Diego Sánchez, Parito Agrónomo—Ramón Ruiz, confitero—Antonio Plaza, cochero—Torcuato Fernandez, zapatero—Rafael Cuenca, comerciante—Nicolas Acosta, empleado—Luis Ruiz Serrano, propietario—Ventura Romero, zapatero—Carlos de Antón, capitan—Ramón Pablos Sánchez, empleado—Agustín Carretero, corredor—José M.ª Checa—moquero—Pedro Fernandez, id.—José Hidalgo, zapatero—Francisco Requena, comerciante—Francisco Martínez, zapatero—Luis Vazquez, estudiante—José Garcia, zapatero—José Cañas, Alcaide 1.º—Fernando Méndez, médico—José Garcia Masa, sombrerero—Antonio Babón, Pintor—Manuel Mateos, hornero—Emilio Dupuy, estudiante—Sebastián Madrid, fotógrafo—Antonio Fernandez, molinero—Angel Corcoles, propietario—Basilio Corcoles, estudiante—Juan Ruiz Ferron, cajista—Ramon Rada, profesor—José López, comerciante—Joaquín Cardenas, labrador—Manuel Uvero, zapatero—Enrieto Ruiz, Albañil—Torcuato Ferrer Ramiro, zapatero—Luis Salamanca, armero—Serafin Cruz, zapatero—Bernardo López, sastre—Emilio Ayllón, comerciante—Fernando Casado, amanuense—Antonio O. Baca, amanuense—Juan P. Casas, Alfredo Baca, amanuense—José Garrido Marín, comerciante—Manuel Ramos, pintor—José M.ª Casas, médico—Antonio López Pulido confitero—Cristóbal O. Merida, comerciante—Pedro Surviala, comerciante—Ricardo Perez, id.—Francisco Payatos, propietario—Juan Acosta, zapatero—José Antonio Ortiz Baca, tejero—Buenas Córdoba, zapatero—José Barba, propietario—José Ruiz Romero, propietario—Esteban Parraga, taxillador—José López Velasco, estudiante—Enrique Vazquez Artacho, abogado—Enrique Lozano, propietario—Torcuato Cabrero, comerciante—Manuel López, estudiante—José Maldonado, comerciante—Juan Cardona, militar—Juan Bautista Ruiz, panadero—Pedro Bocanegra, impresor—Rafael Peralta, panadero—Antonio Hernandez, abogado—Antonio Hernandez Gonzalez, propietario—Gabriel Fernandez, comerciante—Antonio Gómez, comerciante—Jesús Arenas, comerciante—Antonio Rodriguez Campa, procurador—Antonio Garcia Babón, Procurador—Nicolas Guerrero, comerciante—Angel Mateos, talabartero—Manuel Rodriguez Hernandez, cochillero—Antonio Montero, estudiante—Enrique Olmedo, escribano—José Perez, torcedor—José Antonio Ortiz Puertas, alfarero—Miguel Arenas, comerciante—Juan Espigares, albañil—Carlos Gamez, abogado—Pascual Hidalgo, panadero—Isac Ruiz Aguilera, id.—Manuel Rodriguez, alfilero—José Hernandez, estudiante—Santiago Ibarra, tintorero, Joaquín Pujada, panadero—Santiago Marcos, empleado—Manuel López—José Gimenez, Telegrafista—José Leiva, alfarero—José Ortiz, alfarero—Ramón Casado, calero—Juan Franco, amanuense—Estanislao Garcia, pintor—Salvador Tortosa, estudiante—José Mula, tintorero—Antonio Hernandez, corredor—Manuel Hernandez, carpintero—Juan Valero, albañil—Diego Peralta, panadero—Juan Cruz—Manuel Herrera, comerciante—Ramon Ruiz Luchuga—id. Nicolas Hernandez, corredor—Domingo Garcia, empleado—Juan Ruiz Ruiz, manesero—Antonio Jimenez, industrial—Santiago Hernandez, barbero—José Martínez, labrador—Luis Reyes, propietario—Juan Haro, músico—Manuel Parra, jardineró—Manuel Romero, panadero—Miguel López, banquero—Fernando Requena, profesor—Andrés Dávalos, estudiante—Juan Antonio Murial buñolero—Manuel Baca, pintor—Juan P. de la Rosa, procurador—Torcuato Garcia, propietario—Antonio Manjón, panadero—Fandila Valderrama, empleado—Serafin Martínez, pañero—José Garcia—José Fernandez—Manuel Ochoa, comerciante—Pedro Casas Garcia, confitero—Antonio de la Cruz—Antonio Medina—Pedro Cañas, empleado—Enrique Baca Ortiz, comerciante—Luis Caballero, propietario

—José Valero, albañil—Angel de Vicenta, comerciante—Antonio Alonso—Joaquín Garcia—Francisco Ruiz—Antonio Garcia—Patricio Lozano, comerciante—José M. Campoy, contador—Emilio O Merida, comerciante—Salvador Fernandez, albañil—Antonio Acosta—Avelino Martínez, zapatero—Antonio Martínez—José Carrasco, comerciante—Carmelo Bermudez, empleado—José Gimenez, estudiante—Francisco de Mesa, comerciante—Manuel Andres, comerciante—Alejandro Andres, id.—Serafin Sánchez, chocolatero—Torcuato Garcia Ochoa, propietario—Miguel López Argüeta, comerciante—Antonio Cambil, comerciante—Francisco Navarro, Conserje—Manuel López Pulido, Repostero; Antonio Garrido Ruiz, Camarero.

VARIEDADES

PENSAMIENTO.—Si los árabes pretenden todavía tener derecho para robar porque Ismael, su patriarca, el hijo de Agar, fué desheredado por Abraham ¿qué derechos podría ostentar el que escribe estas líneas contra aquel que le desposeyó de su fortuna?—R.

EFEMERIDE.—El «Rev. Lord Carlo Thinne», tio del marqués de Batli y Vicario que habia sido de «Longbrijdge Deverill y Candingo de Cantorbery expone, como motivo de su conversión al Catolicismo, la doctrina bíblica sobre la «unidad» de la Iglesia, en la carta dirigida á sus ex-correligionarios en 2 de Febrero de 1853.—Yo leo en la Biblia, escribe él, que la unidad es el distintivo que Dios ha dado á todas sus obras, y que el principio de las Iglesias nacionales es la disolución de la «unidad» y la destrucción de la «Catolicidad.» Las sagradas Escrituras me han enseñado á creer que la «unidad» es una de las notas ó caracteres distintivos de la Iglesia de J.-C. La iglesia anglicana tiene semejante distintivo? Es una con lo restante del cristianismo? Todavía mas, es una consigo mismo? Hace ya trescientos años que he perdido esta nota de verdadera Iglesia, y no puedo recobrarla sino volviendo penitente á aquel centro de unidad, de donde ella se separó en aquel infeliz momento!

EN EL CIRCULO CATOLICO DE OBREROS

Ha puesto en su precioso teatro la función que con tanta expectación venia anunciándose.

«¡¡No era ella!!» entremés cómico lírico, fué la segunda obra que se representó y que se estrenó, siendo el autor de la letra don Rogelio Dominguez Rodriguez y de la

música don Fernando Requena López, jóvenes ambos de esta localidad, estrenó que mereció plácemes y alabanzas para sus autores y los honores del proscenio, entre nutridas salvas de aplausos.

Seguó la zarzuela titulada: «La Marcha de Cadiz» original de don Celio Lucio y don Enrique García Álvarez, música de los maestros Valverde y Estellez.

En aquella tomaron parte don José Ortiz, el señor Casas y el señor Castillo.

En esta los señores Dominguez, Ortiz, Casas, Ruiz, Romero, Baca, Castillo, Penzan, Cardona, Vera, Gómez, Casado, Martínez y coro general.

Todos fueron muy aplaudidos con justa razón puesto que desempeñaron sus respectivos papeles a maravilla, notándose en los jóvenes aficionados grandes adelantos.

Se pasó agradabilísimo rato, y el público salió muy satisfecho, deseando se repitan tales actos que al par que agradan ilustran.

ESCUELAS.—Entre las que se anuncian a oposición está la de Lauteira, correspondiente a este judicial partido.

VISITA.—Hemos sido honrados con la de la «Gaceta Minera de Almería» notable publicación que en esa ciudad ha comenzado a publicarse bajo la dirección del abogado y Notario don Miguel García Fernández: con gusto devolvemos la visita y deseamos al colega muchos éxitos.

MAGISTRADO.—Se encuentra en Granada el del Tribunal Supremo don Victor Cobian y Junco con el secretario D. Eduardo de León y Ramos, al intento de girar visitas a la Audiencia Territorial; después pasará a realizarlo a las provinciales del Territorio.

REVISTA.—Se ha recibido en nuestra redacción la de la Cámara Mútua Oficial de la propiedad cuyo número 43 se compone de este sumario: Convocatoria.—Sesión solemne de las Secciones de esta Cámara.—Dictamen en Derecho.—Sección oficial: Memoria.—Estado general de cuentas año 1907.—Balance.—Presupuesto para el año 1908.—Ministerio de Fomento.—Inmuebles.—Crónica.

OBSERVATORIO.—Se va a instalar uno meteorológico en la ciudad de Almería y se indica para dirigirlo al señor Bonnet, catedrático de Historia natural del Instituto de la misma, que ha estado al frente del observatorio de Teruel.

PERIODICO.—Hemos tenido el gusto de recibir el «Porvenir Mercantil» de Málaga con cuya publicación dejamos establecidas relaciones de correspondencias.

LA CAZA DE LAS PALOMAS.—Si alguna persona tuviese la obra así titulada, original de nuestro paisano, que fué eminente novelista don Torcuato Tárrega y Mateos, y quisiera venderla, puede avistarse con nuestro director.

EMIGRANTES.—Han desembarcado muchos en el puerto de Santander que regresan a la madre patria sin recursos y llenos de desencantos, procedentes de Panamá.

La Madrileña
LIBRERÍA Y PAPELERIA

DE Miguel Chavarino
Corresponsal de los periódicos—Heraldo de Madrid—Diario Universal—España Nueva—El Mundo—A. B. C.—Blanco y Negro—Gedeón—El Fusil—Alrededor del Mundo—La Nueva de Ahora—El Eco de la Moda—El Cuenta Semanal—Alegria! La actualidad—Los Sucesos—La Lectura Dominical—Mundo Científico y otros.

Esta casa que cuenta con la representación de muchos en Madrid y Barcelona se encarga de facilitar cuantas obras se pidan a precio de catálogos.

PLAZA CONSTITUCIÓN, 18

COLEGA.—Ha llegado a nuestra redacción el «Heraldo de Alcalá» que se publica en Alcalá de Henares. Muy honrados nos consideramos con la atención del compañero a quien con placer saludamos y devolvemos la visita.

DENUNCIA.—Se ha hecho de un número de «La Verdad», semanario que se publica en Granada y es dirigido por don Francisco Cuerrero. De todas veras deploremos el pesame y deseamos al compañero que sus consecuencias no sean de lamentar.

D. E. P.—A edad avanzada ha fallecido en La Calahorra, la señora doña Carmen Laynez persona muy conocida en esta ciudad. Enviamos a sus hijos nuestro pésame.

VIAJEROS.—Hemos tenido el gusto de saludar a el alcalde de La Calahorra don Alfonso Laynez, el secretario del Ayuntamiento don Amador Gonzalez y a don Jesús Gacia-Varela, hermano de nuestro director.

ANGEL.—El miércoles último, y a los cinco meses de edad subió al cielo el precioso niño Alvaro, hijo de don Juan Aparicio Peral y de doña Carmen López Ortiz, a quien enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

S. G. H.—El viernes último falleció en esta ciudad doña Tomasa Diego Pelayo. Reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento.

Consignatarios en Almería, señores Verdejo Hermanos.

Admitiendo carga y pasajeros para Almería, Granada, Linares, Baza y demás estaciones del ferrocarril del Sur de España, según las listas que se encuentran en casa de los señores consignatarios.

Los Jefes de todas las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al «Agente del Velarde», en Almería, para que se le reserve pasaje a Barcelona a los señores viajeros que lo soliciten.

Las cámaras se reservarán también por igual orden a la llegada del aviso.

Semilla de remolacha

HEGINE COSECHERO EN ALEMANIA
Es la mejor semilla de remolacha del mundo
Reune a su gran densidad sacarina el mayor rendimiento de toneladas por marjal
PRECIO AL CONTADO 4-50 PTAS KILO
Depositario para España—José Chinchilla a quien se dirijan los pedidos
CALLE DE GRACIA N.º 14—GRANADA.
NOTA.—Los pedidos se servirán sobre vagón estación Granada sin aumento de precio.

Mercado Público

Precio de la semana última.

Trigo	fanega	de	41'50	A	12'00
Cebada	»	»	07'00	»	07'55
Habas	»	»	42'50	»	13'00
Maiz	«	»	13'00	»	14'50
Cañamones	»	»	00'00	»	00'00
Judías	»	»	24'00	»	25'50
Lentejas	»	»	10'00	»	10'50
Aceite	arroba	»	44'50	»	14'70
Cañamo	»	»	27'00	»	00'50
Patatas	quintal	»	04'00	»	04'50

EL CORREDOR,
Agustin Carretero Hernández

Servicio directo y sin escalas
entre Barcelona y Almería
POR EL VAPOR
Velarde
Salidas de Barcelona: todos los Miércoles.
Salidas de Almería: todos los sábados.
Consignatarios en Barcelona: don Juan Domenech Carbonell, Paseo de Colon. 12 y Mercad. 20.

SECCION RECREATIVA É INSTRUCTIVA

CURIOSIDADES HISTORICAS

PREGUNTA

¿Cuándo Lodbrok fué hecho prisionero por el sajón Etla y puesto en un hoyo lleno de víboras, cómo relata el Krakumal escandinavo el ranto de la muerte que entonó?

RESPUESTA

«Hemos combatido con nuestras espadas: jóvenes marché á Oriente para servir un sangriento banquete á los lobos, y en la pelea envié á Odin todo el pueblo de la Etlingnia. Desde allí se hicieron á la vez nuestros bajeles con dirección á Ista; nuestras lanzas horadaron las corazas, nuestras espadas rompieron los escudos.»

«Hemos combatido con nuestras espadas: el día en que él á centenares de guerreros morder la arena del promontorio anglio destilaban los hierros sangre; silbaban las flechas al pasar junto á los cascos; yo me sentía ebrio de placer, como si estuviese sentado al lado de una doncella llena de atractivos.»

«Hemos combatido, con nuestras espadas: derribé al joven orgulloso con su hermosa cabellera, que se guía por las mañanas á las doncellas y se entretenía con las viudas. ¿Qué mejor suerte para el valiente que ha de caer entre los valientes? El que no ha recibido nunca una herida, arrastra días inútiles; opóngase el hombre al hombre y lidien.»

«Hemos combatido con nuestras espadas, y ahora no me cabe duda de que el hombre es siervo del destino y de los decretos de las hadas. ¿Quién me había de decir que recibiría la muerte de ese Etla, cuando impelia las naves á los hijos, é invitaba las flechas á semejantes banquetes? Pero no ceso de retrar, por que sé que me está preparando un asiento en las salas de Odin: dentro de poco beberemos allí la cerveza en las copas hechas de los cráneos de nuestros enemigos.»

«Hemos combatido con nuestras espadas: si los hijos de Astauga supiesen las convulsiones que experimento á causa de las mordeduras de las serpientes que rodean mi cuerpo, correrían bramando al combate, por que la madre que les di les ha suministrado corazones valerosos. ¡Ah! Una víbora penetra en el mio. Fue vencido, pero en breve la lanza de uno de mis hijos atravesará de parte á parte el corazón de Etla.»

«Hemos combatido con nuestras espadas en cincuenta batallas, y no sé de ningún rey que me acenta je en fama; desde jóvenes derramé sangre y deseé la muerte: los dioses que Odin me envió me invitan al banquete en la morada suprema beberé la cerveza con los dioses: han pasado las horas de mi existencia; pero moriré riendo.»

C. C.—Por la busa.—R,

CANTARES

Por la salud de mi madre
que si me dieran un tiro
no me dolería tanto
como me duele tu olvido.

Para que vivas tú sola
me; parece chico el mundo,
pero me basta un rincón
para vivir las dos juntos!

Para marchar por el mundo
la luz de tus ojos quiero,
que son tus ojos mi guía,
y sin tus ojos me pierdo.

Ha robado sus secretos
al espejo en que te miras;
¡el está muerto de celos
y yo estoy muerto de envidia!

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR

MAQUINA PARA DORMIR

«Ya había máquinas automáticas de á cerra grandes para pasearse; para recrear nuestros oídos con alguna pieza musical, para presentarnos cajas de cerillas, paquetes de bombones y otras cosas ingeniosas y cómodas invenciones.»

Lo que no había era una máquina, que con sólo introducir la consabida perra por la ranura frontal, nos proporcionara cómoda cama donde dormir unas horas; el tiempo necesario para descansar mientras esperamos en una estación férrea, en los grandes parques ó paseos, aún en los teatros por horas y en todos los sitios donde la gente pueda ó tenga que esperar algún tiempo.

Esta invención es debida á la originalidad inglesa y es muy propia de aquel carácter y de aquellas costumbres.

Al caer la moneda en el interior de la máquina, enseguida empieza á descender un magnífico ta-

blón recubierto de cuero y muy bien preparado que descansando en el suelo, nos brinda grandísima cama.

También nos proporciona la misma máquina una magnífica manta, en la que el deseoso de descansar puede también abrigarse si hace frío.

En el momento en que el ocupante de la cama automática abandona ésta, la máquina funciona elevando el lecho desocupado que se coloca en su sitio sin volver á bajar hasta que una nueva moneda introducida por la ranura pone otra vez en movimiento el aparato, haciendo descender la cama.

Como se ve, el sistema no puede ser más cómodo ni más sencillo, no obstante lo cual, esta cama automática podemos decir lo mismo que de las billetteras automáticas.

LOS OJOS DE LA ABEJA

Según los últimos trabajos microscópicos para contar el número de ojos simples que contienen los dos compuestos de la abeja, resulta que en dicho insecto se cuentan hasta 6.000 ojos 3.000 por cada uno.

La mosca común cuenta 4.000 ojos repartidos entre los dos únicos visibles también en este insecto. Cada uno de estos ojos simples tiene, como los del hombre, su córnea, su lente respectiva, el humor arqueado, el cristalino, la retina, y por fin su nervio óptico, que reuniéndose con los demás en la masa encefálica producen la imagen única del objeto que tenga delante, ó quizá un gran número de imágenes del mismo, tantas como ojos simples, circunstancia que naturalmente no ha sido posible comprobar.

EL IDIOMA UNIVERSAL

Se dice que el idioma chino lo hablan 400.000.000; el inglés, 120.000.000; el ruso 100.000.000; el indio 90.000.000; el alemán, 60.000.000; el español 48.000.000; y el francés, 46.000.000.

Pero lo que hace creer á los ingleses que su idioma será universal, es lo mucho que sea difundido desde hace un siglo, pues antes no lo hablaban más que 15.000.000 de almas.

La verdad es que estas cifras son muy significativas y vienen á darles la razón; pues no hay otro idioma que haya progresado en igual proporción.

CURIOSIDADES HISTORICAS

PREGUNTA

¿Cuál fué el primer heredero del trono de Castilla que llevó el título de príncipe de Asturias?

NOTA.— Se esperan las contestaciones hasta el 25 de este mes para publicarlas en el primer número de Marzo.

GUADIX—Imp. de EL ACCITANO

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y
DE INTERESES GENERALES

Oficinas: Villa Alegre—4—Guadix
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix Plas. 10'00

En toda España « 10'00

En el extranjero « 12'00

Número corriente 25 céntimos de pesetas. Año
sado 50

Anuncios, 1.ª plana, peseta línea; 2.ª 75 céntimo
pe pesetas 3.ª 50 4. 25

EL ACCITANO.

PROVINCIA DE

Sr. D. _____